

李礼辉: 中行希望A股两月内发行

工行: 两地上市准备工作同时进行; 建行: 不排除未来回内地可能

□本报记者 唐昆

近日, 中国银行发布A股招股说明书(申报稿), 有望成为首只A+H的全流通IPO公司, 本周五中国证监会发审委将审核该行的发行申请。

昨日, 中国银行行长李礼辉在此间称, 该行已展开申请发行内地A股的程序, 希望在一至两个月内获批在内地发行A股。此前, 该行称将发行不多于一百亿股A股, 集资金额最高约200亿元人民币。

与此同时, 昨日中国工商银行行长杨凯生也向记者表示,

在该行香港上市之后, 将“尽快回内地A股上市。”杨凯生称, 该行两地上市的准备工作是同时进行的。

而与上述两家大型国有银行相比, 此前已经完成H股IPO的中国建设银行对A股上市表现得并不积极。该行董事长郭树清昨日表示, 不排除建设银行未来回内地上市的可能, 但是近期还没有这方面的考虑和计划。

而作为最后一家处于股改阶段的国有商业银行, 中国农业银行行长杨明生则表示, 农行分拆的计划并不存在, 该行对股份制改革方案正在调研比较。

内地银行股价值重估加速

□本报记者 陈建军

中国银行一旦获准发行, 受影响最为明显的多半是内地几家上市银行。证券分析师们认为, 由于中国银行多项指标优势并不明显。中国银行A股上市将加速内地银行股向上重估。

发审委周五审核中国银行IPO申请的消息, 昨天在几家上市银行股价上有所反映。除招商银行、华夏银行稍有上涨外, 浦发和民生银行的跌幅均超过了1%。万国测评的分析师认为, 虽然沪港两市银行股的估值基本接轨, 但中国银行H股的绝对股价大大低于A股上市银行, 股价主动回落表明有部分机构投资者减持以准备配置中国银行。

根据中国银行H股这两天的股价, 其市盈率、市净率均已略高于A股上市银行。不但如此, 股价和拨备前利润的比值更是比A

股上市银行高50%左右。海通证券研究所邱志承研究员说, 由于中国银行前不久才进行了财务重组, 拨备前利润才能更加真实的反映其持续盈利能力。

商业银行的收入主要由利差收入和中间业务收入构成, 支出则主要包括经营费用、拨备支出和税金。对利差收入、手续费收入和费用支出水平的对比发现, 中国银行明显逊色于几家A股上市银行。

在过去的2003—2005年, 中国银行的净利差分别为2.08%、2.14%和2.21%, 而招商银行的是2.33%、2.51%和2.45%, 浦发银行的是2.77%、3.03%和3.14%, 民生银行的是2.67%、3.07%和3.26%。由此可见, A股上市银行平均利差水平明显高于中国银行。邱志承说, 虽然2006年中国银行的利差水平会有小幅上升, 但仍低于A股上市银行。



中行A股上市将对内地股市造成不小影响 资料图

刘明康: 中行香港上市很成功

□本报记者 唐昆

昨日, 中国银监会主席刘明康对中行上市做出积极回应, 他称中国银行香港上市非常成功。

在出席中国银行业协会与香港银行学会签署合作备忘录仪式的间隙, 刘明康表示, 中国银行在香港挂牌上市非常成功, 而事实证明中国银行具备良好的抗风险能力。中国银行H股周二上涨0.7%, 收报3.575元。

但是对于中国银行在A股

上市的情况, 刘明康未予置评。分析师认为, 中行A股发行申请将很快获得批准, 预计该行最快会在一个月内激活A股发行, 在短期内会对A股市场资金产生较大分流效应。

在此之前, 刘明康曾表态, 支持国内银行公开上市, 并希望国有银行能够在内地上市, 为内地投资者提供投资机会。此外, 刘明康还表示, 关于外国投资者对中资银行的持股限制的问题, 中国银监会正在进行研究, 目前还没有定论。

根据规定, 单个外资机构在一家中资银行持股比例不得超过20%, 一家中资银行的外资持股比例总和不得超过25%。随着各家银行陆续上市, 这一规定已经受到挑战, 而此前花旗银行对广东发展银行的高比例收购目前似乎已经陷入窘境。

昨日, 刘明康还表示关于ODII的事宜, 银监会正在积极准备, 而建设银行董事长郭树清则回应该行已经递交申请, 正在等待批复。

光大前5月对公网银交易额破6000亿

光大银行昨日宣布, 截至五月底, 该行对公网银交易额已突破6000亿元, 达6335亿元, 比去年同期增长了605%。

据介绍, 光大对公网银的功能不仅包括传统的查询、转账等功能, 还增加了代发工资、通知存款、虚拟账户管理、资产负债综合查询一表清、预约转账、定期活期互转等一系列新功能。

(夏峰)

工行推多款“聚金”外汇理财新品

工行上海市分行近日推出多款“聚金”个人外汇理财新品, 投资币种为美元和港币, 投资期限有半年、1年、2年不等, 分收益固定型和收益挂钩型品种。认购期为5月29日—6月12日。

其中收益固定型产品有包括美元半年期, 起点5000美元, 固定年收益率4.85%; 美元1年期, 起点5000美元, 固定年收益率5.10%; 港币1年期, 起点4万港元, 固定年收益率4.20%。

另外三款结构性产品分别为: 美元1年期, 起点1万美金, 名义投资年收益率5.25%; 美元2年期, 起点1万美金; 港币2年期, 起点4万港元, 均根据挂钩股票表现支付收益。

(夏峰)

上海银行热销易方达价值精选

上海银行“慧通理财”专柜又添理财新品。日前, 上海银行携手易方达基金公司, 推出新产品“易方达价值精选证券投资基金”, 成为除托管行外唯一一家代销此基金的商业银行。

(夏峰)

首批银行从业人员年底持证上岗

□本报记者 唐昆

未来中国银行业从业人员必须持证上岗, 人力资源管理不再套用公务员标准。首批人员有望在今年年底接受相关试点培训及考试并获资格证书。

昨日, 中国银行业协会银行业从业人员资格认证委员会宣告成立, 并且审议通过了《中国银行业协会银行业从业人员资格认证委员会工作细则》等

文件, 中国银监会主席刘明康当选为认证委员会主任委员。

根据大会审议通过的暂行规定, 我国银行业将实行从业人员资格认证制度; 资格证书通过考试和资格审核取得, 并实行年检; 资格考试面向社会开放, 凡符合条件的银行业从业人员及其他社会公众均可报名参加; 资格证书在中国境内有效, 待条件成熟时可实行国际互认。

刘明康称, 推行从业资格

认证制度是提高银行业从业人员整体素质和职业水平的重要措施。

长期以来, 我国银行业缺乏统一的行业从业人员资格和上岗专业标准。各家银行系统内相关业务人员的专业素质和知识结构差异较大, 缺乏统一的专业技能考核标准; 不同银行之间从事相同业务人员的专业素质和知识结构同样存在较大差异, 缺乏统一的行业标准。

建行行长郭树清称, 认证

委员会的筹备工作长达6年之久, 认证考试科目将采用模块化结构, 具体分为公共模块和专业模块, 前者为从业人员必备基本知识、技术和能力标准, 后者为相关专业人员的专业技能知识。

根据随后签订的一份合作协议称, 在今后一年内, 新加坡亚洲控股公司将向中国银行业协会捐助100万美元。此外, 香港银行学会也与银行业协会签订了战略合作协议。

淡马锡: 城商行也是我们的目标

协议”后, 胡赐道接受了记者的采访, 针对外界质疑威胁中国金融安全, 以及淡马锡战略入股中国银行机构能够带来的影响, 和今后对中国银行机构的选择标准, 他都一一作答。

上海证券报: 对任何国家而言, 金融都是国家经济的命脉, 市场一直在担心, 一家外国机构持有中国的银行的大多数股份, 会危及到金融安全, 淡马锡如何能消除市场的此类担心?

胡赐道: 我们不会对中国金融安全构成威胁, 从目前中国的政策来看, 外国机构参股中国银行有两个限制, 一是持有一家银行的股份不超过20%, 所有外资机构持有单一银行股份不超过25%, 这是第一个原因。

此外, 中国政府说得很清楚, 四大国有银行是永远不会让外国机构来控制的, 而这四家国有银行在中国占整个银行业的份额超过了60%。

而且我还想强调一点, 我们的任何活动都是遵守中国的相关法律和规定的。目前来看

我们持有民生银行股份不足4%, 建设银行6%, 中国银行4.8%, 都还是小股东。

上海证券报: 中国目前也有一批质量很好的城市商业银行在寻求战略投资者和上市, 他们也渴望得到先进的银行管理经验, 淡马锡有没有投资中国城市商行的兴趣? 会不会有风险?

胡赐道: 我们知道, 从历史上来看, 中国这些银行机构不良资产比较多, 但是在这方面几年来有了很大的改进, 中国政府对这些大的银行业进行了重新的注资, 我想以后在这方面会不断地做更多的工作, 在这方面会有更多的改善。

就城市商业银行来看, 我可以这样说, 对于任何商业上可行的计划我们都是感兴趣的, 城商行也是我们的目标, 虽然目前我们还没有对哪一家有了具体的计划。

而且, 现在中国相关的法律规定对每一类别的银行机构, 比如国有银行、股份制银行、城商行, 同一投资者的投资数目不能超过两个。

对于中国银行机构进行投

资所面临的风险, 我是这样看的, 中国是一个发展的国家, 它在不断的发展, 而且即使有风险也是能够管理的。所以说虽然有风险, 我们仍然愿意做这样的投资, 我们认为它符合了我们内部风险评估的标准, 是令我们满意的。

上海证券报: 淡马锡所持有的股份都是在5%或者6%左右, 这样的持股比例会影响到你们对所投资银行的治理吗?

胡赐道: 就是说如果股份小会影响到公司的治理或者银行的其他发展, 那么我觉得不管48%, 还是10%都不可能使战略投资者发挥多大作用, 或者说, 如果你真的想对银行或者公司做出决定性的东西, 你必须持有51%以上的股份才能控制董事会。

实际上对于这个问题应该这么看, 这取决于中国的银行和银行的监管者他们想不想让自己的银行改进。如果他们本身有较强意愿的话, 战略投资者就能发挥更大作用, 因为最终不听我们的建议, 还是取决于银行自己。

防范农信社、邮政储蓄金融风险 银监会展开全国代办机构大清理

□本报记者 但有为

一场针对农村信用社信用代办站、邮政储蓄机构代办机构的清理活动正在全国范围内展开。

记者日前获悉, 银监会办公厅已向除西藏外的各地银监局发布了《关于清理农村信用社信用代办站、邮政储蓄机构代办机构的通知》。通知要求, 为防范农村信用社、邮政储蓄机构的经营风险, 银监会决定对其代办机构进行清理。

除了农村信用社信用代办站和邮政储蓄机构代办机构, 清理的范围还包括代办合同(协议)文书, 代办员及其存贷款业务、账务、印章、业务周转金等。

银监会指出, 此次清理活动主要是因为农村信用社信用代办站、邮政储蓄机构代办机构违规经营严重, 违法违规案件频发。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇告诉记者,

针对银行代办机构的清理活动已不是第一次。“2000年左右, 中国人民银行曾展开过清理工商银行和农业银行代办机构的清理活动。”

对于此次清理工作, 银监会要求, 要坚持因地制宜、区别对待、分类指导、审慎有序的原则。

具体表现在: 农村信用社信用代办站的清理要一律停办代办的存贷款业务, 解除农村信用社和代办员之间的委托代理关系, 收回代办站的印章、凭证和业务周转金。业务量大和通过相关考核的业务员, 可以转为信用社合伙制员工。

但是, 对邮政储蓄代办机构的清理则要严厉得多。通知要求: “邮政储蓄代办机构必须撤销全部, 代办人员一律清退, 业务就近并入邮政储蓄机构。”

郭田勇认为, 对邮政储蓄机构违规经营严重, 违法违规案件频发。

据悉, 此次清理过程已于今年4月开始, 预计于12月结束。

第7家保险资产管理公司亮相

□本报记者 卢晓平 朱莉

昨日, 新华资产管理股份有限公司在京挂牌成立, 全国第7家保险资产管理公司也正式浮出水面。

新华资产管理公司是继第一批5家保险资产管理公司中国人保、中国人寿、平安、华泰和中再之后, 第二批登场的保险资产管理公司之一。一同登场的还有泰康、太平洋和太平3家。其中泰康资产管理公司已于今年3月23日在京开业。

据悉, 中国保监会一直致力于推动保险资金集中化、专业化运作机制的建设工作。2004年4月底颁布的《保险资产管理公司

管理暂行规定》, 为保险资产管理队伍的壮大提供了法规保障。

中国保监会资金运用部主任孙建勇在出席成立会议时表示, 随着保险资金投资渠道的拓展和不断涉足新的投资领域, 保险资金运用已经进入新的发展阶段。保险资产管理公司面对更多的投资机遇和挑战, 需要不断学习, 不断提升专业化水平和投资技能。

据了解, 除了上述几家公司外, 中国保监会尚没有接到其他保险公司设立保险资产管理公司的申请。

目前, 新华保险的集团公司及财险、养老险公司仍在筹备中。

太平养老保险签下合资公司标准企业年金第一单

□本报记者 卢晓平

继去年8月企业年金管理资格获批后, 昨日太平养老保险公司在北京签下第一家中外合资公司企业年金计划, 也是今年5月北京市正式下发建立标准企业年金相关规定后, 北京市场出现的第一份正式企业年金受托合同。

据悉, 作为受托人, 太平养老保险公司受托中德合资企业北京飞机维修工程有限公司(Ameco)的企业年金涉及金额达到1300万元。Ameco是中国国际航空公司与德国汉莎航空公司共同经营的合资企业, 是中国民航合资最早、规模最大的民用飞机综合维修企业。

Ameco公司总经理兼首席执行官柴维在签字仪式上表示, 公司将按照员工工资的3%进行提取, 在税后为公司和员工分别交纳, 共计1300万元。随着公司收益的提升, 企业年金数量

还会逐步增加。

据太平养老保险总经理杨帆的介绍, 目前在全国范围内, 已经有30多家企业与太平养老保险签订了标准企业年金受托合同。

会上, 成立不到一年的太平养老保险经营业绩相关信息第一次公开。太平养老保险副总经理陈正阳透露, 公司分别在辽宁、浙江、广东、青岛、山东等地有效地开展企业年金活动。公司开展的全部企业年金业务已经有上百家, 涉及金额为1亿元左右。

陈正阳预期全行业统一的企业年金统计制度有望在今年推出, 这将加快全国企业年金市场的快速发展。

据了解, 此次签定的Ameco企业年金计划受托人和投资管理人为太平养老保险, 托管人和账户管理人为中国工商银行。这两家公司均为我国首批获得国家劳动和社会保障部企业年金相关管理资格的金融机构。

应对国际金价波动 建行首推黄金租赁

□本报记者 禹刚

国际金价有如过山车一般波动, 黄金生产和加工企业如何规避风险? 记者昨日获悉, 建行在国内同业中率先推出的黄金租赁业务, 可以帮助这类企业减少金价波动造成的财务风险。

黄金租赁是指企业以租赁方式向建行租用黄金, 到期后归还黄金, 并以现金方式支付租赁利息的业务模式。由于黄金价格变化较大, 在经过一个生产周期后, 如果黄金市场价格出现下跌, 黄金企业往往会因原料成本偏高而造成损失。

通过黄金租赁业务, 在满足生产周转所需黄金的同时, 黄金企业规避了金价波动对企业财务的冲击, 降低了企业的市场风险。目前, 以黄金为原料的首饰

加工和工业加工企业对此项业务具有较大的需求。

据介绍, 建行各分行是黄金租赁业务的经营主体, 总行资金交易部负责为分行提供租赁所需黄金, 并负责确定总行与分行之间租赁黄金的基准利率。

业内人士表示, 黄金租赁业务的推出, 既丰富了商业银行业务品种, 有助于银行更好地为黄金生产加工企业提供全方位的优质服务, 同时可以获取稳定息差收入, 成为银行中间业务一项新的收入来源。

中间业务也一直是建行大力投入的方向, 2005年年报显示, 在中间业务方面, 建行的净手续费及佣金收入比2004年增长30.7%至人民币84.55亿元, 占经营收入的比例由去年的5.7%上升至6.6%。